

疫情发生群众出行受限，张家港市献血量急剧下降，医疗血液保障面临重大挑战。为努力确保特殊时期的用血供应，作为张家港首家企业爱心流动血库，永钢集团积极响应市红十字会发出的《献血倡议书》，充分发挥企业的责任担当，组织在岗员工自愿报名参加无偿献血活动。目前已有280余名员工踊跃报名。

为了避免人员聚集带来的风险，献血活动在疫情期间采用分批、分时段进行，每次小批量、预约式采血。本次献血活动持续到3月。

2月24日上午，首批参加献血的永钢员工来到了永联工业活动中心献血点，所有人员佩戴口罩，按照献血流程，积极配合医护人员进行登记、体检、验血、献血，秩序井然。

选择在疫情期间无偿献血，永钢水处理厂的秦峰这样表示：“现在有很多人因为疫情遭受着人生的考验，而我们已经足够幸运能够平安在岗。我能做的不多，只希望通过献血力所能及地为他人提供帮助，让永钢的爱传递下去，众志成城，共克时艰。”

“其实有一点害怕，毕竟是我第一次献血。”设备点检员陈伟俊的血型是稀少的“熊猫血”(RH阴性血)，看着献血桌上“为生命，你我捐血救人，抗疫情，我们众志成城”的标语，他克服了首次献血的紧张感，看着血袋中自己流动的血液，那一刻，他感觉自己正和白衣天使们站在一起，一同站在抗击疫情的第一线。

徐军和朱琴是一对夫妻。从2000年开始，丈夫徐军积极参加企业组织的献血活动。这20年来，徐军献血已近4500毫升。这一次，朱琴主动向丈夫徐军提出要跟一起去参加无偿献血。夫妻俩相继挽起袖子，并排坐着，徐军握着朱琴的手不断地鼓励她。“我感觉献血后，我们俩拿着献血证是一件很幸福的事。”朱琴说道。

在这场严峻的战“疫”中，永钢集团勇于担当、快速行动，积极履行社会责任，多次向湖北疫情防控一线捐款捐物。疫情暴发伊始，国内医用物资极度紧缺，了解情况后，永钢集团立即从国外成功订购到140000只医用防护口罩和9105套防护服，目前该批物资已被用于防疫一线。2月11日，永钢集团再捐2000万元助力防疫一线，彰显出永钢的大爱深情。继永钢集团捐款捐物后，企业职工也积极发挥个人力量，截至2月21日，已有9422人参与捐款活动，共筹得善款217万元。

为了协助当地防控疫情，永钢集团还专门辟出旗下田园居酒店、玫瑰酒店，无偿给所在地南丰镇使用，用作疫情重点地区人员、外地返乡人员健康观察场所，彰显了永钢的社会责任和担当。

徐丁佳

#### 连云港认定142家疫情防控重点保障企业

连云港积极做好疫情期间企业金融服务保障工作，提升疫情防控能力和金融服务质效，认定142家企业为疫情防控重点保障企业。对纳入名单重点保障企业，金融机构将加大对服务力度，积极落实优惠信贷政策，建立贷款发放绿色通道，助力企业进一步提升生产、研发、销售、运输抗疫情物资的能力和水平。图为连云港经济技术开发区苏云医疗器械有限公司工人正在生产医疗耗材用品。

王健民 朱斌 摄

#### 科技战“疫”

## 江苏亚威：“智云”远程助力战“疫”复产

疫情期间，不少厂家都遇到过这样的问题：新买的机床设备，员工在安装、调试、操作过程中遇到了问题，或者是老设备发生了故障，而生产厂家因疫情影响又不能派人来到现场，设备启动不了影响正常生产。获得国家工信部2019年工业互联网试点示范企业称号的江苏亚威机床集团有限公司“逆行而上”，通过自主研发的中国工业互联网“智云”平台，让售后服务“屏对屏”。疫情发生以来，亚威“智云”已累计为客户在线解决了400多个难题。“尝到甜头”的客户纷纷要求绑定“云服务”，而不少“吃了苦头”的企业则专门上门要求订制带有“智云”系统的设备。

深圳健坤五金公司就是“尝到甜头”的企业之一。春节后，健坤五金接到了一批医疗器械紧急订单，生产涉及数控激光切割机加工，而公司员工九成以上在外地无法返回。为了保证及时交货，健坤五金的唐总只得亲自上阵。然而，他操作了半天机床就是动不起来。情急之下，他想起了这台江苏亚威机床公司生产的设备有个云平台，也就是“基于亚威智云工业互联网平台的集成创新应用解决方案”(简称亚威智云)，并且系统承诺工程师24小时在线，便抱着试试看的心里开通了“智云”平台。

在智云平台上，设定当初购置的机床编代码后，距离深圳数千里之外的江苏亚威机床公司工程师的电脑界面就显示了深圳健坤机床的操控界面。还可以对千里之外的机床进行实时操控。深圳健坤五金的唐总通过视频，开始了现场对照学习。“屏对屏”

远程操作，“手把手”现学现做，唐总没有想到，仅用了两天时间，从未上过生产线的他居然成了一名“熟练”的激光切割机操作工，而曾经以为远在天边的“云工厂”在指尖之间变成了现实。

湖北浩贤公司春节期间为武汉火神山医院加急制作钣金件，江苏亚威“智云”为其专项定制“云在线”服务，帮助客户顺利交货。上海大众动力总成的员工和材料都是定岗定线，疫情期间人员不到位，材料不充足，需要重新排列组合，把原先分布在不同生产线上的人员、材料、工具等整合到一条生产线上，江苏亚威“智云”通过远程软件系统调配，为大众重新“组装”了一条发动机“新”生产线。

“疫情以后，我们的产品销售人员接到客户询问最多的一句话就是：有没有远程服务系统？”江苏亚威智能系统有限公司总经理颜毅认为，大家都已意识到“上云”是必须配套的服务，用户的刚需受疫情影响正在爆发。2月份复工后出厂的亚威机床与以往产品相比，尽管外形上没有区别，但多了一个“机顶盒”。颜毅介绍，这是一个网关，模块上标配着一个4G卡，是亚威智云和数控机床之间的搭桥，“以前，公司机床卖出去后，只有客户需要‘上云’时，我们才会到现场去安装，而现在‘上云’已成为亚威机床的标配。”

江苏亚威，一个原本人们眼中的传统机床行业企业，缘何瞬间变为高大上的工业互联网平台公司？事情得从9年前一项技术攻关说起。数控系统，被称为机床装备的

“大脑”和“心脏”，包括数控系统在内的核心元素大都掌握在国外品牌手中，中国机床业一直干着苦力的差事。江苏亚威董事长冷志斌举例说，一台进口数控机床，数控系统的成本就占20%左右，目前国内云平台接入国外控制系统，每台设备平均接入成本在3000~10000元不等，严重制约了设备“上云”的快速推广速度。

2011年，围绕市场需求向数控机床转型发展大趋势，江苏亚威成立了10人攻关团队，立志开发一个拥有自主知识产权的亚威数控系统。时任团队负责人、亚威智能副总经理黎兴宝回忆道，前几年研发几乎都在不停地试错，而此间公司累计投入近2000万元，有人甚至质疑公司是在“烧钱”。2015年，亚威数控系统终于研发成功，并在公司数控机床产品中实现全面应用。如今，经过三轮迭代，亚威数控系统为远程设备监控、生产管理、管理数据分析等提供了基础功能，成为覆盖网络安全、智能边缘计算、大数据分析、容器技术+微服务的开放式平台。“只要装一个‘亚威智云’手机App，客户就可随时随地看到自己工厂机器运营状况、生产进程、库存情况等，并及时收到产品维护、配件更新等提醒和指导。”黎兴宝介绍。

回忆9年前，冷志斌感慨道：“当时我们很清楚，要做到世界领先是不可能的，但为了有一个自己的数控平台，不受制于人，我们能做的是改变自己。”让冷志斌及其团队没有想到的，是因为当时坚持了自主研发的决心，顶住了压力，9年后，亚威数控系

统随时掌握每台机床实际使用情况的独特优势，让亚威智云发展的底气爆棚。“不同于互联网模式先跑马圈地再找数据，搜集、连接海量数据的能力是我们的先天优势。设备性能如何？使用效率有没有达到极致？没有人比我们更了解。”冷志斌自信道，当一个又一个插上亚威智云“翅膀”的企业飞上了“云端”，亚威也就实现了由制造商向服务商的转型。

格力电器是中国家电行业响当当的自主品牌，但由于迟缓应用工业互联网数控设备，在这次疫情影响下出现了用工荒、复工难的问题。近日，格力电器专门派人来到江苏亚威，正式签订了4000万元钣金智慧工厂项目采购合同。该项目包括冲剪复合单元、激光自动化生产线、四边折边中心、智能化多列库以及亚威智能MES系统等多种设备，江苏亚威正在为格力电器量身定制一座智慧“云工厂”。

商用空调产品中的金属钣金件具有多品种、小批量的特点，导致生产过程管理复杂且不透明、对操作人员依赖性过大、产品生产交货周期长等顽疾。江苏亚威通过和格力的规划配合，将在钣金智慧工厂项目中采用软硬件一体化解决方案，来解除传统钣金加工生产模式中的共有顽疾。利用亚威MES智能制造执行系统对格力的生产订单信息，让生产过程更加透明高效，让设备管理更加简单方便，这将推动商用空调钣金加工生产模式的变革和家用电器生产企业管理模式的改变，为中国企业赢得核心竞争力。

记者 王槐艾

#### 安全生产

## 复产复工“扬州经验”全省推广

“同志，危险废油的处理，不但暂存场所要标准化设置，台账管理也要规范。”近日，在江苏怡人化纤公司危险废物处理现场，扬州市企业安全生产主体责任提升专项行动第一工作组组长、市应急管理局副局长李凤如向一名企业员工讲解危险废物处理注意事项。这是该市深入开展复产复工企业安全生产“六个一”专项行动的一个缩影。

为扎实做好复产复工安全生产工作，扬州市印发《关于开展复产复工企业安全生产主体责任提升专项行动的意见》，面向企业嵌入式开展为期2个月的安全生产主体责任提升专项行动，即组织开展一次政策宣讲、一次警示教育、一次专家服务、一次安全培训、一次指导检查、一次预案演练，压实企业安全生产主体责任。

“针对性强，覆盖面广。”这是江苏省安全生产第十督导组对扬州经验的评价。督导组调研实际情况显示，扬州深入开展、全面推广的“六个一”专项行动，有助于提高企业对专业领域专项整治工作

的知晓率，加大隐患排查整改的力度与深度，真正提升企业本质安全水平。为此，省督导组将扬州复产复工企业安全生产“六个一”专项行动作为典型经验报国务院督导组，并在全省推广。

“复产复工要突出重点、稳妥有序推进，不能一蹴而就。”省督导组认为，当前各行各业大面积复产复工，各地应借鉴扬州经验，围绕重点重心，按照先规上后规下、先高后低危、先重点后一般的原则，分步推进，确保规上企业“六个一”专项行动全覆盖。同时，兼顾形式多样、方法灵活的要求，有效推动小微企业“六个一”专项行动。

据悉，扬州分别组建了10个市级安全生产巡查督导组及企业安全生产主体责任提升专项行动工作组，有效推动安全生产形势持续向好。目前，全市安全生产巡查督导工作已全面启动，我市将“六个一”专项行动开展情况纳入巡查督导内容，对推动不力、作风漂浮的将依法依规问责。

王槐艾



#### 观察视角

## 常州海关打造信用“金名片”服务企业

常州海关将信用管理作为优化营商环境、促进贸易便利化的重要抓手，帮助企业打造信用“金名片”，助力企业在国际市场上不断提升竞争力。目前常州共有海关高级认证企业34家，一般认证企业236家。

胡泽文所在的江苏鹿山新材料有限公司生产经营光电产品、高分子材料，急需办理信用证明作为公司上市准备，由于疫情期间外出困难，便向常州海关咨询求助。在得到“不见面办理”、纸质材料可以后补的消息后，胡泽文按照海关指导，一次性完成申报资料审核，并很快寄出营业执照、报关单位注册登记证和《企业信用证明申请书》等纸质材料。3月20日，在收到邮寄材料后，常州海关当天办完信用证明，并通过快递送达企业，全程无接触。

除“不见面出具信用证明”外，常州海关企业管理二科关员朱华向记者展示了企业管理业务“不见面办理”操作指引。“指引”梳理收集包括企业注册备案、报关单差错复核、行政许

可项目、原产地企业备案、信用证明出具和企业信息异议在内的6大类企业管理业务，辖区企业“网上办事、快递送达”。截至目前，常州海关已通过该方式为辖区120家企业办理注册备案，为137家企业办理原产地备案，为29家上市企业出具24份企业信用证明。

常州海关还建立企业协调员管理制度，指定海关工作人员担任协调员，专门负责协调海关与高级认证企业涉及海关业务相关事宜。按照该项制度，海关专门设立合作委员会，帮助企业解决有关诉求，办理相关事务。企业有难事、有急事，可以找企业协调员。

此外，常州海关开展AEO“云端培训”，这是企业信用培育新模式。在这种模式下，海关通过即时通讯工具了解企业认证情况，进行精准答疑指导。海关“网络主播”与企业代表在线互动。截至目前已成功举办3期远程视频培训，惠及36家企业313位代表。

记者 吴文龙 通讯员 张爱芳 秦妍



位于连云港市徐圩新区的江苏省重点建设工程——盛虹炼化一体化码头项目自2月24日复工复产以来，中交三航局盛虹码头工程经理部精心组织，科学应对，高标准、高效率推进工程项目建设进度，全力加快复工复产，预计今年10月底可完成码头主体施工任务。

特约记者 刘毅 通讯员 王炳赞

#### 走进企业

## 苏北花卉：在希望的田野上绽放

加收入约3万元。

村企共建发展模式：工作室积极响应国家、省市关于脱贫攻坚的号召，以实施村企共建为抓手，充分发挥企业的行业优势，引导村民发展花木生产。在公司影响带动下，全村4800亩土地全部种植花木，有100多名花木经纪人、300多户电商常年从事花木销售工作，其中80多户年销售超100万元，村里从事花木工程业务的户达20家之多，全村人均年收入超2万元，村集体经济也得到了快速发展，聚贤村由一个经济薄弱村变成了现在的“全国文明村”、“江苏省文明村”。目前，村里刚组建成立旅游公司，这将在带动乡村旅游，实现村集体健康稳定的收入方面起到很好的推动作用。

电商平台带动脱贫致富模式：工作室利用自身在行业内的品牌优势，设立了线上京东商城、天猫“苏北花卉家居专营店”“京东体验馆”、阿里巴巴供应商，建立了“互联网+苗木”的销售平台，直接带动了包装、客服、仓储、配货等就业人员80人，人均月薪超过4000元。同时，还传授村民网上开店技巧，通过互联网，将沭阳的苗木销往千家万户。截止目前，通过培训，新开设的店铺已有22家。

“公司+农户+合作社”带动增收模式：工作室与周边4个乡镇27个行政村的8000多户农户(其中低收入户1100户)建立合作关系，形成了订单种植、保护价收购、分工协作的利益共享机制。以月季花大棚种植为例，目前，亩均产值由原来的4000元提高至18000元，带动了662户低收入农户脱贫增收。

“公司+生态示范镇建设+低收入农户”模式：工作室抓住扶贫片区开发和生态经济示范镇建设的契机，在县域内钱集镇钱庄村流转土地710亩，总投资3000万元，利用扶贫专项资金698万元，建设玻璃温控大棚2700平方米，薄膜连栋温室大棚21000平方

#### 创新企业发展模式，带动共同富裕

打造土地流转股份分红模式、村企共建发展模式、电商平台带动脱贫致富模式、“公司+农户+合作社”带动增收模式、“公司+生态示范镇建设+低收入农户”模式……这些都是苏北花卉带动农户共同富裕的创新之举。

土地流转股份分红模式：工作室先后在沭阳县庙头镇、耿圩镇、宿城区王官集镇等乡镇流转土地3000余亩，建立花木种植和“劳模精准扶贫”基地，采取“劳模企业家+低收入农户”的方式，积极引导贫困户增收致富。基地总投资约8000万元，带动就业1200余人次，其中低收入户68人，年均增